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Урок №1. Геометрична прогресiя. Формула n-го члена.
Властивiсть геометричної прогресiї. Формула суми n

членiв геометричної прогресiї

Освiтнi цiлi

Сформувати поняття геометричної прогресiї. Вивести
формули: n-го члена геометричної прогресiї, властивостi геоме-
тричної прогресiї, формулу суми n членiв геометричної прогре-
сiї, i продемонструвати їх застосування.

Розвивати: навички логiчного мислення, вмiння аналiзува-
ти, узагальнювати, порiвнювати, робити висновки.

Виховувати: пiзнавальний iнтерес до математики, сприяти
вихованню поваги одне одного в колективi.

Тип уроку. Засвоєння нових знань, формування вмiнь.

Компетентностi

Знанєва складова. Наводить приклади: числових послiдовно-
стей, геометричних прогресiй; формулює означення геометри-
чної прогресiї; доводить властивостi геометричної прогресiї.

Дiяльнiсна складова. Записує i пояснює формули: n-го чле-
на геометричної прогресiї, властивостi геометричної прогресiї,
суми перших n членiв цiєї прогресiї.

Цiннiсна складова. Розв’язує вправи, що передбачають: зна-
ходження невiдомих елементiв прогресiй, задання прогресiй за
даними їх членами або спiввiдношеннями мiж ними, обчислення
сум n-членiв геометричної прогресiї.
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Обладнання

1. «Алгебра 9», пiдручник для 9 класу загальноосвiтнiх на-
вчальних закладiв Мерзляк А. Г., Полонський В. Б., Якiр
М. С. [1].

2. «Алгебра 9», пiдручник для загальноосвiтнiх навчальних
закладiв, Прокопенко Н. С., Захарiйченко Ю. О., Кiнащук
Н. Л. [2].

3. Мультимедiйна дошка.

4. Презентацiя.

Мотивацiя (2 хв.)

Пропонуємо сьогоднiшнiй урок розпочати з легенди про ша-
хи. (В розповiдi учителя присутнiй дiалог двох учнiв)

Учитель: Шахи було винайдено в Iндiї. Коли iндiйський цар
Шерам пограв в них, то здивувався, яка це цiкава гра. Дiзнав-
шись, що її створив один з його пiдлеглих, то наказав покли-
кати його, щоб нагородити за вдалий винахiд. Винахiдник, на
iм’я Сету прийшов до нього.

Цар: Я хочу гiдно тебе нагородити, Сету, за чудову гру. Я
достатньо багатий, щоб виконати будь-яке твоє бажання.

Сету: Накажи видати менi за першу клiтину шахiвницi одне
пшеничне зерно, за другу клiтину — 2 зернятка, за третю — 4,
за четверту — 8 . . .

Цар: Годi, (роздратовано перебив цар), — отримаєш своє зер-
но за всi 64 клiтинки дошки, згiдно твоєму бажанню: за кожну
вдвiчi бiльше нiж за попередню.

Учитель: Наступного дня цар поцiкавився, чи отримав Сету
свою винагороду. Як з’ясувалось в усiх коморах царства немає
такої кiлькостi зерен, щоб повнiстю її виплатити.
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Так скiльки ж зерна потрiбно заплатить за шахи? Сьогоднi
ми це дiзнаємось. В результатi сьогоднiшнього уроку, ми зможе-
мо пiдрахувати, скiльки ж зерен мав би отримати Сета за свiй
винахiд.

Актуалiзацiя матерiалу (у виглядi фронтального
опитування) (5 хв.)

1. Що таке числова послiдовнiсть?
ОВ: Числова послiдовнiсть — це розмiщенi в певному поряд-
ку числа, або впорядкований набiр чисел.

2. Яку числову послiдовнiсть називають арифметичною про-
гресiєю?
ОВ: Арифметична прогресiя — числова послiдовнiсть, ко-
жен член якої, починаючи з другого, дорiвнює попередньо-
му, до якого додається одне i те саме число.

3. Що таке рiзниця арифметичної прогресiї?
ОВ: Рiзниця арифметичної прогресiї — число, яке дорiвнює
рiзницi наступного i попереднього членiв арифметичної по-
слiдовностi.

4. З’ясуйте, чи є данi послiдовностi арифметичними прогресi-
ями. Якщо є, то вкажiть її рiзницю:
1) 15; 14, 5; 14; 13, 5; 13; . . .
2) 7; 13; 19; 24; . . .

3)
1

2
;
1

4
;
1

6
;
1

8
. . .

4) 2
1

2
; 3; 3

1

2
; 4; . . .

5) 1, 3; 3, 9; 6, 5; 9, 1; . . .
ОВ: 1) Дана послiдовнiсть є арифметичною прогресiєю, d =
−0, 5.
2) Не є арифметичною прогресiєю.
3) Не є арифметичною прогресiєю.

4) Дана послiдовнiсть є арифметичною прогресiєю, d =
1

2
.

5) Дана послiдовнiсть є арифметичною прогресiєю, d = 2, 6.

5. Наведiть приклади арифметичної прогресiї, де рiзниця є до-
датнiм числом.
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ОВ: Можливi варiанти:
5; 7; 9; 11; 13; . . .

0, 5; 1; 1, 5; 2; . . .

6. Наведiть приклади арифметичної прогресiї, де рiзниця є
вiд’ємним числом.
ОВ: Можливi варiанти:
30; 20; 10; 0; . . .

7; 3;−1;−5; . . .

7. Як обчислити будь-який член арифметичної прогресiї, зна-
ючи її перший член i рiзницю?
ОВ: an = a1 + d · (n− 1).

8. Як знайти суму n перших членiв арифметичної прогресiї,
якщо вiдомо її перший i останнiй члени?

ОВ: Sn =
a1 + an

2
· n.

9. Як знайти суму n перших членiв арифметичної прогресiї,
якщо вiдомо її перший член i рiзницю?

ОВ: Sn =
2a1 + d(n− 1)

2
· n

10. Якi властивостi арифметичної прогресiї ви знаєте?
ОВ: Будь-який член арифметичної прогресiї, крiм першого
(i останнього, якщо прогресiя є скiнченною), дорiвнює сере-
дньому арифметичному двох сусiднiх iз ним членiв. an =

=
an−1 + an+1

2
.

Пояснення теоретичного матерiалу

Розглянемо ще такi послiдовностi:

1; 3; 9; 27; 81; 243; . . . ;

2; 1;
1

2
;
1

4
;
1

8
;
1

16
; . . . ;

Їм притаманна така характерна особливiсть: кожний насту-
пний член послiдовностi отримано в результатi множення попе-
реднього члена на одне й те саме число. Для першої послiдов-

ностi це число дорiвнює 3, для другої це число дорiвнює
1

2
.

Отож, сьогоднi на уроцi ми розглянемо послiдовностi, у яких
кожний наступний член отриманий iз попереднього шляхом
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множення на одне й те ж саме число, вiдмiнне вiд нуля. Вва-
жають, що перший член таких послiдовностей також вiдмiнний
вiд нуля.

Означення 1. Геометричною прогресiєю називають по-
слiдовнiсть, кожний член якої, починаючи з другого, дорiвнює
попередньому члену, помноженому на одне й те ж саме вiд-
мiнне вiд нуля число.

Означення 2. Число, на яке множаться члени прогресiї на-
зивають знаменником геометричної прогресiї i позначають
лiтерою q.

Введемо позначення:
(bn) — геометрична прогресiя;
q — знаменник геометричної прогресiї;
n — номер члена геометричної прогресiї;
b1 — перший член прогресiї;
b2 — другий член прогресiї;
. . .
bn−1 — попереднiй для n-го член прогресiї;
bn — n-й член прогресiї;
bn+1 — наступний за n-м член прогресiї.
Sn — сума n членiв геометричної прогресiї.
Знаючи q — знаменник геометричної прогресiї, i деякий її

член, наприклад, bn можна задати наступний член прогресiї
bn+1:

bn+1 = bn · q, n ∈ N, bn ̸= 0, q ̸= 0. (1)

Такi формули, за допомогою яких наступний член можна за-
дать через попереднiй, називають рекурентними формулами.

Цю формулу можна записати ще й так:

q =
bn+1

bn
. (2)

Отже, бачимо: в геометричнiй прогресiї вiдношення кожного
члена, починаючи з другого, до попереднього є сталим числом,
яке дорiвнює знаменнику геометричної прогресiї q.

Якщо q = 1, то геометрична прогресiя складатиметься з одна-
кових чисел. Наприклад, якщо b1 = −5 i q = 1, то матимемо
геометричну прогресiю:

−5;−5;−5;−5;−5; . . ..
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Отриману послiдовнiсть можна також вважати i арифмети-
чною прогресiєю, перший член якої дорiвнює −5, а рiзниця до-
рiвнює 0.

Таку послiдовнiсть називають ще стацiонарною. Взагалi,
будь-яка стацiонарна послiдовнiсть, усi члени якої вiдмiннi вiд
нуля, є одночасно i арифметичною, i геометричною прогресiєю.

Стацiонарна послiдовнiсть 0; 0; 0; 0; . . . , є лише арифмети-
чною прогресiєю.

Задача 1. Знайдiть сьомий член геометричної прогресiї

(bn), якщо b8 = 16, а знаменник q =
3

4

Розв’язання. q =
b8
b7

. Виражаємо b7 з цiєї формули: b7 =
b8
q

b7 = 16 :
3

4
= 16 · 4

3
=

64

3
= 21

1

3
.

Вiдповiдь: b7 = 21
1

3
.

По аналогiї з арифметичною прогресiєю iндуктивними мiрку-
ваннями виведемо формулу n-го члена геометричної прогре-
сiї.

b1 = b1;
b2 = b1 · q;
b3 = b2 · q = (b1 · q) · q = b1 · q2;
b4 = b3 · q = (b1 · q2) · q = b1 · q3;
b5 = b4 · q = (b1 · q3) · q = b1 · q4;
...
bn = b1 · qn−1.
Отже n-й член геометричної прогресiї можна знайти за фор-

мулою

bn = b1 · qn−1 (3)

Наведемо приклади геометричних прогресiй

Геометрична Перший Знаменник Знак i Властивостi
прогресiя (bn) член (b1) q величина (q) послiдовностi
1; 2; 4; 8; 16 1 2 q > 0 Зростаюча
16; 4; 1; 0.25 16 0.25 0 < q < 1 Спадна
3;−6; 12;−24 3 −2 q < 0 Знакозмiнна

Задача 2. У геометричнiй прогресiї (cn) перший член c1 =
= 9, а знаменник q = −1. Знайдiть 1) c21; 2) c50.
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Розв’язання. Запишемо c21 i c50 використавши формулу n-го
члена геометричної прогресiї bn = b1 · qn−1 i отримаємо c21 =
= c1 · q20 та c50 = c1 · q49.

Пiдставимо значення з умови у формули:
c21 = c1 · q20 = 9 · (−1)20 = 9 · 1 = 9.
c50 = c1 · q49 = 9 · (−1)49 = 9 · (−1) = −9.
Вiдповiдь: c21 = 9; c50 = −9.

Задача 3. Виразiть члени c18, c36 i c50 геометричної про-
гресiї (cn) через c12 i знаменник q.

Розв’язання. c12 = b1 · q11,
c18 = b1 · q17 = (b1 · q11) · q6 = c12 · q6.
c36 = b1 · q35 = (b1 · q11) · q24 = c12 · q24.
c50 = b1 · q49 = (b1 · q11) · q38 = c12 · q38.
Вiдповiдь: c18 = c12 · q6; c36 = c12 · q24; c50 = c12 · q38.

Властивостi геометричної прогресiї

Формулу для знаменника q геометричної прогресiї можна за-
писати декiлькома способами. Запишемо їх наступним чином:

q =
bn
bn−1

та q =
bn + 1

bn
.

Можемо прирiвняти цi записи:

bn
bn−1

=
bn + 1

bn

За властивiстю пропорцiї маємо:

b2n = bn−1 · bn+1 (4)

b1, b2, b3, b4, b5, b6, b7, . . .

b24 = b3 · b5
b24 = b2 · b6
b24 = b1 · b7

Наприклад:

1, 3, 9, 27, 81,
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92 = 3 · 27
81 = 81

92 = 1 · 81
81 = 81

Сформулюємо дану властивiсть:

Властивiсть 1. Квадрат будь-якого члена геометричної
прогресiї, починаючи iз другого, дорiвнює добутку двох сусiднiх
з ним членiв.

Розглянемо скiнченну геометричну прогресiю (bn), яка мi-
стить шiсть членiв: −1; 2;−4; 8;−16; 32. Знайдемо добуток край-
нiх членiв цiєї прогресiї та добутки членiв, рiвновiддалених вiд
крайнiх:

b1 · b6 = (−1) · 32 = −32;
b2 · b5 = 2 · (−16) = −32;
b3 · b4 = (−4) · 8 = −32.

Бачимо, що добутки членiв прогресiї, рiвновiддалених вiд її
крайнiх членiв, однаковi й дорiвнюють добутку крайнiх членiв.

Використаємо цi мiркування для довiльної скiнченної геоме-
тричної прогресiї b1; b2; . . . ; bn.

Нехай b1 · bn = m. Тодi:

b2 · bn−1 = b1q ·
bn
q

= b1 · bn = m,

b3 · bn−2 = b2q ·
bn−1

q
= b2 · bn−1 = m.

b1, b1q, b1q
2, . . . ,

bn
q2

· bn
q
; bn

b1 · bn = b1q ·
bn
q

= b1q
2 · bn

q2
.

Сформулюємо дану властивiсть:

Властивiсть 2. Добуток будь-яких двох членiв скiнченної
геометричної прогресiї, рiвновiддалених вiд її крайнiх членiв,
дорiвнює добутку крайнiх членiв.

Задача 4. Знайдiть четвертий член i знаменник геоме-
тричної прогресiї (bn), якщо b3 = 36, b5 = 49.

Розв’язання. За властивiстю геометричної прогресiї b24 =
= b3 · b5, звiдси b4 =

√
b3 · b5 =

√
36 · 49 = 6 · 7 = 42 або b4 =

= −
√
b3 · b5 = −42.

Якщо b4 = 42, то знаменник прогресiї q =
b4
b3

=
42

36
=

7

6
.
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Якщо b4 = −42, то q = −7

6
.

Вiдповiдь: b4 = 42, q =
7

6
або b4 = −42, q = −7

6
.

Iсторична довiдка

Слово «прогресiя» походить вiд латинського слова
«progressio» i означає «рух уперед».

Уперше цей термiн як математичний вживається у працях
римського вченого Боецiя (V — VI ст.).

Однак самi задачi згадуються задовго до нього i стосувалися
вони господарської дiяльностi.

Задача iз папiрусу Рiнда:

«Є 7 будинкiв, в кожному по 7 котiв, кожен кiт з’їдає 7 мишей,
кожна миша з’їдає по 7 колоскiв ячменю, кожен колосок, якщо
посiяти зерно з нього, дає 7 мiр ячменю. Знайдiть суму загаль-
ного числа будинкiв, котiв, мишей, колоскiв i мiр.»

У папiрусi дано 2 розв’язання цiєї задачi:

Перше: Друге:
безпосереднiм множенням i множення числа

наступним 2801 на 7. Число 2801
додаванням членiв дiстають в результатi

послiдовностi: додавання
7 + 72 + 73 + 74 + 75 1 + 7 + 72 + 73 + 74

У нас задачi на прогресiї вперше зустрiчаються в однiй з най-
давнiших пам’яток руського права, «Руськiй правдi», складенiй
при Ярославi Мудрому в XI столiттi. Там є стаття, присвячена
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обчисленню приплоду вiд 22 овець за 12 рокiв, при умовi, що
кожна вiвця щорiчно приносить одну вiвцю i одного барана.

Сума n членiв геометричної прогресiї

Розглянемо n перших членiв скiнченної геометричної прогре-
сiї (bn): b1, b2, b3, . . . , bn−1, bn.

Позначимо через Sn їх суму:

Sn = b1 + b2 + b3 + . . .+ bn−1 + bn.

Знайдемо формулу для обчислення цiєї суми, враховуючи
формулу n-го члена геометричної прогресiї:

Sn = b1 + b1q + b1q
2 + . . .+ b1q

n−2 + b1q
n−1.

Помножимо обидвi частини цiєї рiвностi на q, маємо:

Sn · q = b1 · q + b1 · q2 + b1 · q3 + . . .+ b1q
n−1 + b1 · qn.

Знайдемо рiзницю Sn · q − Sn:

Sn · q − Sn = (b1 · q + b1 · q2 + b1 · q3 + . . .+ b1 · qn−1 − b1 · qn)−
− (b1 + b1 · q + b1 · q2 + b1 · q3 + . . .+ b1 · qn−1)

Отже, Snq − Sn = b1q
n − b1. Звiдси Sq(q − 1) = b1(q

n − 1).
При q ̸= 1 отримуємо:

Sn =
b1(q

n − 1)

q − 1
(5)

Цю рiвнiсть називають формулою суми n перших членiв гео-
метричної прогресiї з знаменником, вiдмiнним вiд 1.

Якщо q = 1, то всi члени прогресiї дорiвнюють першому чле-
ну i тодi Sn = n · b1.

Оскiльки bn = b1 · qn−1, то отриману формулу суми n перших
членiв геометричної прогресiї можна подати й у iншому виглядi.

Sn =
b1(q

n − 1)

q − 1
=

b1 · qn − b1
q − 1

=
b1 · qn−1 · q − b1

q − 1
=

bn · q − b1
q − 1

Тому маємо ще одну формулу для обрахування суми n членiв
геометричної прогресiї:

Sn =
bn · q − b1
q − 1

(6)

Отож, тепер ми маємо достатньо знань для пiдрахунку наго-
роди для Сети, яку пообiцяв цар.

Маємо послiдовнiсть: 1; 2; 4; 8; 16; 32; . . .
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Дана послiдовнiсть є геометричною прогресiєю, де b1 = 1 ,
q = 2, n = 64.

Загальна кiлькiсть зерен, яку попросив винахiдник, дорiв-
нює:

S64 =
b1(q

64 − 1)

q − 1
=

1(264 − 1)

2− 1
= 264 − 1

264 − 1 = 18446744073709551615.
20 зерен пшеницi мають вагу 1 грам. Знайдiть скiльки рокiв

потрiбно буде вiддавати зерно Сету, якщо кожного дня вiдсила-
ти йому потяг iз 100 вагонiв, у кожному з яких буде знаходитись
100 тон зерна.

Тодi цар зрозумiв, що такої кiлькостi зерна немає на всiй пла-
нетi. Для того, щоб зрозумiти, наскiльки величезним є це число,
уявимо, що зерно зберiгають у коморi з площею пiдлоги 12 га.
Її висота була б бiльшою за вiдстань вiд Землi до Сонця.

Задача 5. Стародавня задача. Одного разу розумний бi-
дняк попросив у скупого багатiя притулку на 2 тижнi на та-
ких умовах: «За це я тобi першого дня заплачу 1 крб., другого
2 крб., третього 3 крб., збiльшуючи щоденну плату на 1 крб.
Ти ж будеш давати менi милостиню: першого дня —- 1 коп.,
другого дня —- 2 коп., третього –– 4 коп., i т.д. збiльшуючи
щодня милостиню вдвiчi». Багатiй з радiстю погодився, вва-
жаючи, що умови вигiднi для нього. Скiльки грошей отримав
багатiй?

Розв’язання. Сума, яку має сплатити бiдняк за 14 днiв,
складає арифметичну прогресiю, в якiй a1 = 1 i d = 1. Для пiд-
рахунку загальної кiлькостi грошей, яку заплатить бiдняк, ви-
користаємо формулу суми n перших членiв арифметичної про-
гресiї, якщо вiдомо її перший член та рiзницю:

Sn =
a1 + d(n− 1)

2
· n.

Тодi S14 = 105. Отже, сума, яку має сплатити бiдняк за 14 днiв
складає 105 крб. А багатiй сплачує суму, яка складає суму гео-
метричної прогресiї, в якiй b1 = 1, q = 2. Запишемо загальну
формулу, за якою можна обрахувати суму n перших членiв гео-

метричної прогресiї: Sn =
b1(q

n − 1)

q − 1
.

Тому S14 =
1(214 − 1)

2− 1
= 214 − 1 = 16383 коп. або 163 крб. 83

коп. Отже, багатiй, отримавши вiд бiдняка 105 крб., заплатив
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йому 163 крб.83 коп., тобто, за те, що бiдняк у нього проживав
2 недiлi, багатiй заплатив йому 58 крб. 83 коп.

Закрiплення матерiалу

1. Яка з наведених послiдовностей є геометричною прогресiєю?

A Б В Г

2; 6; 18; 36 80; 40; 20; 5 4; 8; 16; 32 2; −10; 50; 250

ОВ: В
2. Дано геометричну прогресiю −4; 12;−36; 108; . . .. Вка-

жiть наступний член цiєї прогресiї.

A Б В Г
324 −324 105 −105

ОВ: Б
3. Знайдiть знаменник геометричної прогресiї, (bn), якщо b6 =

=
14

15
; b7 =

2

3
?

A Б В Г

3

7

5

7

7

5

7

3

ОВ: Б
4. Дано b1 = 2

√
5, q =

1√
5
. Знайдiть b3.

A Б В Г

2

5

2
√
5

25

2
√
5

5

2

25

ОВ: В
5. Дано b14 = 9, b16 = 16. Знайдiть b15.

A Б В Г
12 −12 −12; 12 144

ОВ: В

Пiдсумок уроку

1. Яку послiдовнiсть називають геометричною прогресiєю?
ОВ: Геометричною прогресiєю називають послiдовнiсть iз
вiдмiнним вiд нуля першим членом, кожний член якої, по-
чинаючи з другого, дорiвнює попередньому члену, помно-
женому на одне й те саме вiдмiнне вiд нуля число.
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2. Наведiть приклади геометричної прогресiї.
ОВ: 10; 20; 40; 80; . . .
−7; 14;−28; 56; . . .

3. Яке число називають знаменником геометричної прогресiї?
ОВ: Число, що дорiвнює вiдношенню наступного i попере-
днього членiв послiдовностi, називають знаменником геоме-
тричної прогресiї та позначають буквою q.

4. Чи є геометричною прогресiєю послiдовнiсть кубiв нату-
ральних чисел: 1; 8; 27; 64; 125; . . .?
ОВ: Не є геометричною прогресiєю.

5. Чи є геометричною прогресiєю послiдовнiсть натуральних
степенiв числа −5: −5; 25;−125; 625; . . .?
ОВ: Є геометричною прогресiєю.

Домашнє завдання

1. Задача Ейлера. Чоловiк, продаючи коня, запропонував
покупцевi заплатити лише за цвяхи, якими прибито пiдкови
до копит того коня. За перший цвях 1 пфенiг, за другий —
2, за третiй — 4 i т. д. — за кожний удвiчi бiльше, нiж за
попереднiй. За скiльки вiн продавав коня, якщо цвяхiв було 32?

Розв’язання. Суму, яку має заплатити покупець утворую
геометричну прогресiю, де b1 = 1 та q = 2. Оскiльки цвяхiв
було 32, то n = 32. Запишемо загальну формулу, за якою мо-
жна обрахувати суму n перших членiв геометричної прогресiї:

Sn =
b1(q

n − 1)

q − 1
. Тому Sn =

1(232 − 1)

2− 1
= 232 − 1 = 4294967295

Вiдповiдь: 4294967295

2. Знайдiть перший член i знаменник геометричної прогре-
сiї, у якiй:

а) b1 + b3 = 10, b2 + b4 = 30
б) b5 − b1 = 15, b4 − b2 = 6

Розв’язання.
а) Запишемо формулу n члена геометричної прогресiї для

b3, b2, b4:

b3 = b1q
2,

b2 = b1q,
b4 = b1q

3.
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Враховуючи умову, можемо скласти систему двох рiвнянь:{
b1 + b1q

2 = 10,

b1q + b1q
3 = 30;{

b1(1 + q2) = 10,

b1q(1 + q2) = 30;
1 + q2 =

10

b1
,

b1q ·
10

b1
= 30;

В другому рiвняннi системи можемо скоротити b1(b1 ̸= 0).
Тодi:

10 · q = 30,
q = 3 .

Знайдемо b1:

b1 + b1q
2 = 10,

b1 + 32 · b1 = 10,
10 · b1 = 10,

b1 = 1.

б) Запишемо формулу n члена геометричної прогресiї для
b5, b2, b4:

b5 = b1q
4,

b2 = b1q,
b4 = b1q

3.

Враховуючи умову, можемо скласти систему двох рiвнянь:{
b1q

4 − b1 = 15,

b1q
3 − b1q = 6;{

b1(q
4 − 1) = 15,

b1q(q
2 − 1) = 6;{

b1(q
2 − 1)(q2 + 1) = 15,

b1q(q
2 − 1) = 6;

b1(q
2 − 1) =

15

(q2 + 1)
,

15

(q2 + 1)
· q = 6;
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Розглянемо друге рiвняння системи:

15

(q2 + 1)
· q = 6;

q

q2 + 1
=

6

15
;

q

q2 + 1
=

2

5
;

2 · (q2 + 1) = 5 · q;
2 · q2 − 5 · q + 2 = 0;

Пiсля розв’язання квадратного рiвняння отримаємо:

q =
1

2
або q = 2

Якщо q =
1

2
, то b1 = 1.

Якщо q = 2, то b1 = −16.

Вiдповiдь: а) b1 = 1, q = 3 б) Якщо q =
1

2
, то b1 = 1; якщо

q = 2, то b1 = −16.

3. При якому значеннi x значення виразiв 2x+1, x+5, x+11,
будуть послiдовними членами геометричної прогресiї?
Знайдiть члени цiєї прогресiї.

Розв’язання.
За властивiстю геометричної прогресiї: b22 = b1 · b3.
Перепишемо цю властивiстю вiдповiдно до умови задачi:

b22 = b1 · b3
де b1 = 2x+ 1, b2 = x+ 5, b3 = x+ 11.
Вiдповiдно:

(x+ 5)2 = (2x+ 1) · (x+ 11);
x2 + 10x+ 25 = 2x2 + 22x+ x+ 11;
x2 + 10x+ 25 = 2x2 + 23x+ 11 = 0;
x2 + 10x+ 25− 2x2 − 23x− 11 = 0;
−x2 − 13x+ 14 = 0;
x2 + 13x− 14 = 0;
D = 132 − 4 · 1 · (−14) = 169 + 4 · 14 = 169 + 56 = 225√
D =

√
225 = 15

x1 =
−b−

√
D

2a
=

−13− 15

2
=

−28

2
= −14

x2 =
−b+

√
D

2a
=

−13 + 15

2
=

2

2
= 1
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При x1 = −14:
b1 = 2 · (−14) + 1 = −28 + 1 = −27;
b2 = −14 + 5 = −9;
b3 = −14 + 11 = −3.
При x2 = 1:
b1 = 2 · 1 + 1 = 3;
b2 = 1 + 5 = 6;
b3 = 1 + 11 = 12.
Вiдповiдь: −27,−9,−3 або 3, 6, 12.
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